www.shfzb.com.cn

■戒毒新生

# 一名戒毒康复者的"反转人生"

□法治报记者 夏天

43岁的同 18 电子的 18 电子的 18 电子的 18 电子 18

如今的阿远,每日精 神饱满地行走在摊位之间 履职,践行他"将自己还 给自己,将自己还给家庭 和社会"的人生感悟。

### 浪子回头,水产生意有声有色

阿远的家中并不富裕,陷人毒品泥潭那些年,他没多少毒资,买不起毒品,过着度日如年、地狱般的生活。"每当毒瘾发作,我的肌肤犹如万般烈火在烧,我的心像有干把尖刀在刺,我的骨头像有蚂蚁在啃。没有工作和经济来源的我只能铤而走险选择了贩毒。"阿远说。但是天网恢恢疏而不漏,最终等着他的也只有牢狱之苦。

从 2004 年第一次吸食毒品开始,阿远一直在复吸、强戒之中反复。"沉浸在毒海的那几年,我对其他事物都提不起兴趣,沉溺其中的我也没有及时警醒,不从自己身上找原因,而是怨天尤人、浑然度日。"阿远回忆。

直到2011年,阿远从强戒所出来,他的父母陪同他来到禁毒办签订社区康复协议,禁毒办的王主任对阿远苦口婆心地教导与劝诫,阿远才意识到年迈的父母一直因为他每天提心吊胆,以泪洗面。"原来以为所有的后果都是自己承担,其实家人也在分担这一份痛苦。"阿远坦言,那一刻他幡然醒悟,下定决心这次一定要戒除毒瘾,让自己的人生重新步入正轨。

在就业援助员的指导下,阿远在钱桥菜场租了一个摊位卖水产。"虽然一开始的生意比较惨淡,但我没有放弃。我没什么技术,只能靠自己的双手,每天天蒙蒙亮就去海湾抓一些野生水产。等到菜场开门,我总是第一个到摊位上的那个。生意不景气的时候,我也会主动到镇上的饭店推销自己的野生水产,有些老板也会帮忙买下。"阿远说。

为了鼓励支持阿远,王主任和社工也会经常光顾他的生意。在他的坚持努力下,有段时间生意还行,虽然说不上远近闻名,但也有声有色,用阿远的话说,"挣的钱虽不算多,但也足够自己生活,父母也不用再担惊受怕。"

### 再度"转型",承担起自己的责任

在阿远生活逐渐走上正轨时,变故悄然而至。2020年初发生了疫情,菜场关门了,阿远的所有经济来源都断了,生活又再一次陷入了困境。



"那时的我总是想着如果自己有一份稳定的工作,而不是卖水产这种饱一顿饿一顿的工作,那该有多好。"阿远想。刚开始他还抱着希望去面试过几份工作,但都以失败告终。慢慢的,希望逐渐破灭,他又开始回到了当初那种游手好闲的日子,就这样浑浑噩噩地过了一年,当初卖水产时存下的积蓄已经所剩无几,曾经的狐朋狗友也开始再次找上门。

"虽然他们都被我坚定地拒之门外,但父母的脸上不可避免地又重现了当初的那种担忧。"阿远说。

就在这时,阿远的帮教社工沈老师带着就业援助员来了。沈老师告诉阿远,禁毒办的王主任一直为他担心,知道阿远的情况后,就和就业援助员商量,着手为阿远物色合适的工作。

因为阿远曾是吸毒人员,不少公司对他是 否能胜任工作表示怀疑,但在王主任和就业援助 员的极力推荐和担保下,为阿远争取到了菜场管 理员面试的机会。在王主任与就业援助员的陪 同下,阿远参加了面试并成功获得了这份工作。 "过去的经历让我明白这份工作来之不 易,所以我对这份工作十分的珍惜,也对全心全意帮助我的王主任与就业援助员心怀感激,是他们的不离不弃给予了我新的人生,是他们坚持不懈地在我最黑暗时向我伸出了援助之手,才让我的生活没有陷人深渊。"重新上岗的阿远说。

现在的阿远是一名菜场管理员,他终于拥有一份稳定的工作。他日常对市场商户进行管理,做一些辅助性的工作,"我虽然腰上有伤也还是能够坚持的。每个月不仅有稳定收入,还有5天假期,比从前自己摆摊稳定多了。"阿远表示自己很珍惜这份工作,入职前还去市场当了好几天志愿者,提前学习相关工作要求。父母对于他的现状也十分满意。

"人的生命只有一次,它是无价的,也是脆弱的,它不光是我自己的,也是我的家庭的,更是社会的,它承载着亲人、朋友和整个社会赋予你的责任,所以它承受不起任何不负责任的冒险。我也想对所有吸毒者说,这个社会温暖的人太多了,大家都不计回报地帮助你,希望曾和我有一样经历的人也可以远离毒品,早日将自己还给自己,将自己还给家庭和社会。"阿远说。

一线社工

## 冲动一跳后,他终于学会安稳"走路"

### 问题青年,决心戒毒

与陆某的首次见面是在 2017 年初夏,他因为吸食冰毒被公安机关抓获,在行政拘留十日后被责令社区戒毒。他来报到时,很认真地告诉我,自己想清楚了并下了决心,一定要戒毒,他不想去强制隔离戒毒所,失去两年的自由,"我又不是一直玩这个,肯定能戒掉,请你在接下来的三年里帮助我、督促我。"其实,类似的话语我并非第一次听到,看着这个头上扎着小辫,身上有着文身的 90 后大男孩,我们约定要少说大话、空话,多看行动和表现。

陆某与父母同住,自小就活泼好动,也爱打架惹事,为此没少挨父亲的打骂。父亲简单粗暴的教育方式没能将他引上正道,反而在陆某青春期时适得其反,为了逃避父亲的棍棒,逃学、彻夜不归成了家常便饭。陆某的父亲想通过控制陆某的零花钱达到让孩子改正的目的,也没能如愿,反而导致陆某更为叛逆。陆某不再问家里要钱,而是在不良朋辈的教唆下,学会了偷盗,还誓要当"古惑仔"那样的人物。生存环境与朋友圈都为陆某涉毒埋下隐患。

当我们谈及毒品时,陆某还恨恨地说: "要进这个圈子也不是一件容易的事情。"起初,陆某看到朋友家里有奇怪的瓶子,但朋友却不肯说瓶子的用处,后来陆某才知道那是"溜冰"的工具。出于好奇,陆某尝试了一下,于是"有了第一次便会有第二次",陆某也被朋友的圈子接纳了。"他们有专门 □讲述:自强普陀工作站社工 潘虹 整理:法治报记者 徐荔

2012 年底,潘虹成为了一名禁毒社工,她接触过不少药物滥用人员,其中有些人让她印象深刻,他们因为毒品付出了巨大的代价,陆某就是其中之

的联系群,进群必须把自己'溜冰'的实况 发布在群里,要不然不让进的。"

陆某涉毒的经历,让我想到四个字:无

#### 意外发生,他跳楼了

自建立专业关系后,除了对陆某进行相 关法律知识的普及外,我们在就业问题上也 达成了共识。作为就业年龄段的青年,正常 就业,有一份稳定的工作对戒毒是有一定的 辅助作用的。只是陆某的情况就业有难度, 必须从实际情况出发。通过上海市特殊人群 就业基地,陆某得到了共享单车兼职停车员 的工作,主要负责指定地点四个地铁口共享 单车的停放。面试时,陆某在墙上看到一段 话"跌倒算什么,我已悔过自新;路在足 下,爬起来再前进!"他说,这话说得真好, 他会好好工作的。工作前,他还去剃了个平 头,以示要"从头开始"。

2017 年的那个夏天,陆某冒着高温酷暑、日晒雨淋,手臂就算晒出了两种颜色也没打退堂鼓,他用行动告诉别人,更是告诉自己要戒毒,要好好生活。那年9月,他告

诉我,他有女朋友了,是在工作时认识的,已 经交往一周了。看到越来越阳光的陆某,我也 很替他高兴,他戒毒的信心和决心也更强了。

然而,没想到一个月后的一天,陆某单位打来电话,询问为何他没有来上班?我心里"咯噔"一下。陆某的手机一直处于关机状态,从陆某父亲处我才知道他住院了。"他是从三楼跳下去的,不肯说原因。你能不能来看看他,劝劝他?"陆某父亲的语气里满是无奈与担心。

当我到医院时,看到的是双脚和右手被厚厚石膏裹着,无力躺在床上的陆某。当病房里只剩下我和陆某时,他缓缓说出了跳楼的理由。陆某主动将自身情况告知女友后,对方毅然提出了分手。"我一下子觉得什么回头是岸都是假的、骗人的,标签永远会贴在我身上,拿不走去不掉的!"当天,陆某就找到了原来的"毒友",想通过吸毒发泄情绪。不料,很快就听到有人喊:"警察来了!"陆某来不及细想,竟不知哪来的自信,直接从三楼的窗户跳下去企图逃走。结果,当场双腿骨折,疼晕了……是经过的路人打急救电话将他送到了医院。

"你还记得当初自己的决定吗?还记得面试时墙上的那几句话吗?逃避不是办法,唯一的出路就是远离毒品。既然有跳下去的勇气,为何就

没勇气重新开始呢?"这些问题,陆某沉默以对。

### 吸取教训,安稳"走路"

再次见到陆某时,他已经拆了石膏,能小范围活动了。由于骨折严重,陆某的手、脚都打了钢钉。陆某调侃自己,"是个残疾人了,今后不能跑、不能跳,只能老实走路,享受不了飞的感觉了。"他也告诉我,他回想起当时的情景就觉得后怕,还好是三楼,要是十三楼的话,估计自己当场就完蛋了。

经历此事后,陆某有了一些变化,不再是被"推着走",康复后,他自己积极地找工作。陆某虽然学历低,但口才不错,也善于与人交际,不久就得到了一份手机销售的工作。而陆某的那一跳也让他的父亲意识到了问题,一味的打骂并不能改变儿子,甚至会把儿子越推越远。希望孩子变好,要用对方法才行。

一切终于稳定地向好的方向发展。2020年秋天,寓意丰收的季节里,陆某拿到了自己结出的果实:拿到了解除社区戒毒通知书。而且不久,考出了驾照,拥有了一辆二手小汽车。这对他人来说寻常不过的收获,对陆某却是人生的一大进阶

陆某后来和我聊过未来规划,他说虽然表面上看,他和正常人一样没有差别,可是手里的残疾证却提醒着他之前是多么疯狂和愚蠢。在不能跑跳后,他才体会到健康的美好,"以后会小心安稳地走路,珍惜当下所拥有的一切。"陆某说,他知道凡事都是说起来容易做起来难,希望可以在社工的陪伴下,让这一切变得不是那么难。我也希望可以陪他一起做到。